Введение

	Сия компиляция не претендует на роль учебника по бухучету, учебников написано и издано в изобилии, моя цель – помочь начинающим построить фундамент, выдерживающий любое здание, которое будет строится и перестраиваться на бухгалтерском веку неоднократно.  
	По своему опыту знаю, что по учебникам, издававшимся в советское время и издающимся ныне, изучить самостоятельно бухучет весьма проблематично, поскольку подача материала построена так, что студент за деревьями леса не видит. Я же предлагаю пойти по пути западной школы, как бы противно это заимствование не было. Я не буду грузить вас ни планом счетов, ни законом о бухучете, ни налоговым кодексом поскольку все это уже строительство здания, и строить вы его будете каждый для себя и архитектура его будет зависеть от того, на каком поприще вам придется подвизаться. 
	Итак, начнем плясать от печки, а печкой у нас является

БАЛАНС.

	Как бы ни казалось это странным, но начнем мы изучение именно с того, чем обычно заканчивается обучение в отечественном преподавании.
	Несмотря на кажущуюся сложность, баланс на самом деле прост, насколько могут быть просты обычные рычажные весы – на одной чаше у нас вес продукта (актив), на другой – источник веса, гири (пассив). Применительно к бухгалтерскому балансу, на «весах» находятся две ипостаси одного и того же «продукта» - ценностей в том или ином виде. Термин «ценности» в данном случае означает, что всё находящееся на весах (сиречь балансе) имеет цену. И цена у всех этих ценностей приведена к единой единице измерения.  Ну, а ипостаси эти – вещество ценностей (что?) и принадлежность этих ценностей (чье?) 	
Вот и лежит «что?» на чаше весов под названием актив, а «чье?» полеживает в чаше пассива, но речь то об одном и том же предмете! А коли предмет один, то и чаши находятся в равновесии. Дуализм, однако… Две стороны одной медали…
	Что бы разобраться с этим дуализмом, пора перейти к наглядным примерам. А самый наглядный пример – это собственный, своя рубашка завсегда ближе к делу.
	Итак, можем ли мы составить баланс из содержимого наших карманов? Да легко! Посмотрим, что у нас есть… Та-а-ак, бумажник,  дебетная Visa, ключи от автомобиля, ключи от квартиры… В бумажнике 10000 деревянненьких наликом, «кэш» (зарплату получил). На карте накопленные от трудов праведных еще 40000 таких же дров (надеюсь, не сгорят). Автомобиль стоимостью полмиллиона, да квартирка пару лимонов. Итого активов набралось 2550 тысяч. Богатенький Буратино… Посмотрим, как эти же 2550 тыс. легли в пассиве, отвечая на вопрос: «чьи они?» Тут бы гордо заявить, дескать, все это мое, нажитое непосильным трудом, капитал, так сказать. И баланс бы был простым:

	Актив
	Пассив

	Кэш
	10
	Капитал
	2550

	Счет в банке
	40
	
	

	Автомобиль
	500
	
	

	Квартира
	2000
	
	

	Итого:
	2550
	Итого:
	2550



	Но не тут то было. Во-первых, квартира принадлежит родителям, во-вторых, автомобиль приобретен по автокредиту, и выплатить за него осталось еще 400 тыс. Квартиру родители собираются подарить, но, улита едет, когда-то будет, прав распоряжаться ею по своему усмотрению, нет,  придется пока подержать за балансом. 
	Теперь, после более тщательной инвентаризации, баланс примет вид, отражающий реальное состояние дел:

	Актив
	Пассив

	Кэш
	10
	Капитал
	150

	Счет в банке
	40
	Автокредит
	400

	Автомобиль
	500
	
	

	Итого:
	550
	Итого:
	550


		забаланс
	Квартира
	2000
	
	



	Баланс принял неказистый вид, главное собственный капитал-то составил всего 150 тыс. при таких активах. Значит, нужно зарабатывать больше, увеличивая богатство…
	Итак, какие знания мы можем вынести из этого примера? 
Первое это то, что на балансе могут числиться только собственные активы. Чужие активы придется держать в «уме», то есть за балансом.
Второе это то, что все, учтенное на балансе, имеет денежную оценку, без нее никакого баланса создать невозможно.
Третье это то, что в балансе просматривается некое уравнение – имущество или средства, которыми  мы владеем, равны источникам его возникновения. И тут даже землекопу становится понятен принцип баланса, он с ним постоянно сталкивается на работе – яма является источником той кучи, что выдана на гора, то есть объем земли, выброшенный в отвал (актив), равен объему образовавшейся ямы (пассив). Итак, мы имеем равенство -  Актив = Пассив. С активом-то ясно – здесь находится имущество, которым мы владеем. А вот внимательно посмотрев на пассив, мы заметим, что кроме капитала, там за нами числится должок, который мы обязаны вернуть. А раз обязаны, стало быть, это наши обязательства, и в окончательном виде формула баланса будет выглядеть так: 
Актив = Капитал + Обязательства
Эта формула – краеугольный камень нашего фундамента. Где бы вы в дальнейшем ни работали - в торговле ли, в производстве ли, в банке ли, в страховой ли компании, в бюджете ли, какие бы планы счетов вы ни применяли, баланс всегда будет подчиняться этой формуле.
	Четвертое это то, что мы можем составить баланс на основе подсчета того, чем владеем, и памятуя о том,  сколько и кому мы должны. Иными словами, убедились в возможности составления баланса методом инвентаризации, являющимся одним из методов бухгалтерского учета. 
	Пятое это то, что баланс отражает состояние активов и пассивов на определенный момент времени, подобно фотографии бегуна, запечатлевшей фазу его движения.
	Шестое это то, что записи в балансе мы произвели в неких поименованных строках, и здесь мы волей-неволей должны перейти к изучению того, что в бухгалтерском учете имеет название 

СЧЕТА.

	Просматривая содержимое карманов, мы определили, какими активами мы владеем, какие долги за нами числятся, каким капиталом мы обладаем, и произвели записи, присвоив им наименования и записав соответствующие им денежные оценки. Произведя эти манипуляции, мы, сами того не ведая, открыли балансовые, и даже один забалансовый, счета или счета бухгалтерского учета. Оказывается, это просто записи, в которых отражается стоимость того, что мы на этих счетах учитываем.
	Итак, для учета содержимого карманов мы открыли следующие счета:
	Кэш или по-русски Касса – для учета наличных дензнаков;
	Счет в банке – для учета безналичных денежных средств; 
 	Автомобиль – для учета транспортного средства;
	Квартира – для учета недвижимости;
	Капитал – для учета своего богатства;
	Автокредит – для учета долга перед банком.
	Таким образом, мы создали для себя то, что в российском бухучете называется рабочим планом счетов. Вновь взглянув на баланс, замечаем, что счета учета средств расположены на левой стороне, в активе, а счета учета капитала и обязательств – на правой, в пассиве.	
	Актив
	Пассив

	Кэш
	10
	Капитал
	150

	Счет в банке
	40
	Автокредит
	400

	Автомобиль
	500
	
	

	Итого:
	550
	Итого:
	550



	При таком раскладе счетов, резонно назвать счета, находящиеся в активе, - активными, а счета, находящиеся в пассиве, соответственно пассивными. И тут для дальнейшего развития темы счетов мы подходим к таким понятиям, которые для начинающих зачастую становятся камнем преткновения, а не фундаментным камнем. И понятия эти –

ДЕБЕТ и КРЕДИТ.

	Что же представляют собой эти загадочные слова? Попробуем разобраться…
	Мы уже знаем, что баланс имеет две стороны - актив и пассив. Почему бы ни предположить, что счета, участвующие в балансе, для взаимодействия между собой тоже имеют две стороны? А то, что они взаимодействуют, сомневаться не приходится, ведь баланс это только фотография их состояния в определенный момент, а в следующий момент фотография уже будет другой, поскольку деньги приходят и уходят, зарабатываются и тратятся. И что бы получить «фотографию» счетов на другой нужный нам момент, нам придется снова инвентаризировать свои активы и пассивы. Согласитесь, занятие может оказаться очень трудоемким в условиях действующего предприятия, это не карманы проинвентаризировать. Не проще ли отслеживать изменения счетов? Вот этим как раз и занимается бухгалтерия, ведя наблюдение на основе сплошного непрерывного документирования хозяйственных операций.
	Итак, что же это опять за две стороны? Что за дуализм?  А ответ прост – это стороны увеличения и уменьшения счета. Мы ведь нередко говорим: «в сторону уменьшения», «в сторону увеличения», а бухгалтеры в подобных случаях просто говорят «дебет», «кредит», и, как ни странно, отлично понимают друг друга.
	Теперь наша задача – понять механизм действия дебета и кредита, или сторон увеличения и уменьшения, на  активные и пассивные счета. Если мне удастся доходчиво объяснить эту механику, свою миссию я могу считать выполненной, и завершить сей опус.
	Прежде, чем я начну перед вами разбирать механизм на шестеренки, нам не вредно изучить еще одно понятие, что бы изъясняться, как заправские бухгалтерА. И это понятие – 

САЛЬДО.

	Как вы помните, пошарив по карманам, мы нашли –
	
Кэш 			- 10;
	Счет в банке 		- 40; 
 	Автомобиль 		- 500;
	Квартира 		- 2000;
	Капитал 		- 150;
	Автокредит 		- 400.
	
	Цифры, приведенные напротив каждого счета, являются ни чем иным, как остатками на этих счетах, зафиксированными на момент нашей инвентаризации. Вот такой остаток на счете латиняне и называли «сальдо», а вслед за ними стала называть и вся бухгалтерская рать. Сальдо тоже принимает непосредственное участие в работе нашего механизма дебет-кредит, потому что кроме рычагов уменьшение-увеличение, присутствуют шестеренки, связывающие сальдо на активных и пассивных счетах непосредственно с дебетом и кредитом. Итак,

УСТРОЙСТВО МЕХАНИЗМА.

	Для того, чтобы легче было понять назначение дебета и кредита, заменим громоздкие слова «увеличение» и «уменьшение» на знаки «+» и «-» и присвоим их соответственно дебету и кредиту.
	Вернемся к нашему балансу. Мы его уже представляли себе и в виде весов, и в виде ямы с кучей вынутой земли, что нам мешает представить его в другом виде, например,  в виде числовой оси? Главный-то принцип баланса – равновесие, мы можем соблюсти на любом удобном нам примере. Единственное, что мы сделаем не так как принято (думаю, математики нас простят), это развернем числовую ось наоборот – положительные значения мы будем откладывать влево, а отрицательные – вправо. Чисто для удобства восприятия.

                    Актив								Пассив
+	                                                                0                                                                                -
______________________________________|_________________________________________
 
	Итак, мы проникли во внутренность баланса, к неприкрытому счетами механизму. Слева, как всегда, видим его актив, обозначенный плюсом, а справа пассив, обозначенный минусом. Отмерим на активной стороне те средства, что мы нашарили у себя в карманах, можно было бы по отдельности отметить сальдо каждого счета, но рисовать в редакторе не то, что рукой, поэтому отложим сразу валюту баланса (кстати, забыл сказать, что итог баланса называется валютой):                                

                    Актив								Пассив
+	                                                               0                                                                                -
______________|_______________________|_________________________________________
                        +550

	Что бы привести механизм в равновесие и устранить получившийся перекос, нам нужен противовес в виде отрицательного числа, коим мы и назначим пассив нашего баланса:

                    Актив								Пассив
+	                                                               0                                                                                -
______________|_______________________|________________________|_________________
                        +550								  -550

	Такое представление баланса дает нам богатую пищу для мозгов:
во-первых, мы убеждаемся в том, что применение разнополярных чисел подтверждает незыблемое правило баланса;
во-вторых, мы видим, что наши дебет и кредит неожиданно легко ложатся на актив и пассив. Тем, кто уже забыл, напоминаю, выше мы обозначили дебет «плюсом», а кредит «минусом», и теперь видим их красующиеся значки в активе и пассиве. Коль скоро в активе у нас находятся счета, которые мы назвали активными, и сальдо их отложено на положительной стороне оси, знак «плюс» означает, что сальдо активных счетов является дебетовым! Ну, а даже пристальный взгляд на правую сторону оси не дает повода усомниться в том, что сальдо пассивных счетов – кредитовое! 
	Медленно, но верно, мы подходим к самому главному – запуску механизма и изучению его движения. Ведь мы пока рассматривали его со всех сторон, не опасаясь попасть во вращающиеся шестерни и под качающиеся рычаги только потому, что механизм находился в состоянии покоя, как остановленный двигатель. Что ж, пора давать команду – 
ОТ ВИНТА!

	Итак, вернемся к нашему балансу:

	Актив
	Пассив

	Кэш
	10
	Капитал
	150

	Счет в банке
	40
	Автокредит
	400

	Автомобиль
	500
	
	

	Итого:
	550
	Итого:
	550



	Со времени его составления, в жизни произошли некоторые изменения, которые должны быть в нем отражены:
	1. Подошел срок взноса в уплату автокредита.
	2. Получили дарственную и оформили в собственность квартиру.
	По первому пункту: Платеж аннуитетный, то есть взнос состоит из двух частей – проценты за пользование 30 тысяч и часть долга 20 тысяч, итого 50 тысяч. Оплата производится путем  списания со счета пластиковой карты. Но вот незадача – на карте всего 40 тыс., придется топать до ближайшего кэш-ина пополнять карту. Сказано – сделано. После чего баланс принимает вид:

	Актив
	Пассив

	Кэш
	0
	Капитал
	150

	Счет в банке
	50
	Автокредит
	400

	Автомобиль
	500
	
	

	Итого:
	550
	Итого:
	550



	Валюта баланса не изменилась, капитал остался прежним, вот только в бумажнике ветер гуляет.
	Теперь откроем капот и посмотрим, на какой оборот провернулся механизм, то есть, посмотрим на числовую ось. (Из-за неудобств рисования в текстовом редакторе, я опускаю графическое представление этой операции, предлагаю вам проделать это самостоятельно) 
	Приглядимся только к двум счетам – Кэш и Счет в банке, остальные остались в покое. Как мы уже выше выяснили, счета это активные, коли в активе находятся, и сальдо у них дебетовое. Учитывая, что на числовой оси счета эти представлены положительными числами,  то действие над ними будут выглядеть так: 
	Кэш  минус 10 000
Счет в банке плюс 10 000 
Заменив  знаки  дебетом и кредитом, получим:
	Кредит Кэш 10 000
	Дебет Счет в банке 10 000 
Так как 10 тыс. и по дебету и по кредиту это одни и те же 10 тыс. (помните дуализм баланса?) то запись можем сократить до вида
	Дебет Счет в банке Кредит Кэш  10 000
Таким образом, выражаясь бухгалтерским языком, мы дебетовали Счет в банке и кредитовали Кэш на сумму 10 тыс., а выражаясь по простому – увеличили Счет в банке и уменьшили Кэш на одну и ту же сумму 10 тыс.
	Конечно, числовая ось для записей движения по счету не подойдет, она нам нужна только в качестве модели изучаемого механизма. Для записей движения по счету существует форма Т-счета или, как его еще у нас называют, «самолетик». 
	С левой стороны Т-счета ведутся записи по дебету, с правой – записи по кредиту. В первой строке счета записывается начальное сальдо, далее ведутся записи операций, произведенных по счету, по окончании периода, на который открыт счет, суммируются все произведенные операции, сумма которых называется оборотом, отдельно по дебету и по кредиту, и выводится конечное сальдо.

	Кэш
	
	Счет в банке

	Дебет
	Кредит
	
	Дебет
	Кредит

	С-до           10 000
	
	
	С-до            40 000
	

	
	10 000
	
	10 000
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Оборот
	10 000
	
	Оборот       10 000
	

	С-до                    0
	
	
	С-до            50 000
	



	Как можно заметить, конечное сальдо по активному счету, которое всегда дебетовое (если забыли почему, взгляните на числовую ось), получается путем сложения начального сальдо с оборотом по дебету и вычитания оборота по кредиту или имеем формулу вида:
Сальдо начальное + Оборот по дебету – Оборот по кредиту = Сальдо конечное
по которой и выведены результаты по счетам Кэш и Счет в банке:
Кэш 			10 000 + 0 – 10 000 = 0
Счет в банке 	40 000 + 10 000 – 0 = 50 000

Далее, для того, что бы рассмотреть, как  ведут себя счета в пассиве при возникшей жизненной ситуации, воспользуемся методом начисления и отразим в балансе возникшее обязательство.

	Актив
	Пассив

	Кэш
	0
	Капитал
	120

	Счет в банке
	50
	Автокредит
	380

	Автомобиль
	500
	Платеж по а/кредиту
	50

	Итого:
	550
	Итого:
	550



	Для учета платежа по автокредиту мы открыли еще один счет, причем пассивный, для учета нашего обязательства по платежу. И что мы видим? 20 тыс., приходящихся на погашение кредита, перекочевали со счета Автокредит, уменьшив тем самым обязательство по нему. Ну, а 30 тыс., необходимые для уплаты процентов, придется отдать, получив брешь в капитале. А что делать, берешь чужие и на время, а отдаешь свои и навсегда.
	Заглянем, как всегда, под капот и посмотрим, как на сей раз провернулся механизм. А увидеть мы можем следующее (ось для лучшего усвоения нарисуйте сами):
	Так как для пассивных счетов мы выбрали знак минус и сальдо у них «отрицательное», то для того, чтобы увеличить отрицательное число, нужно к нему прибавить число с минусом, а для того, чтобы отрицательное число уменьшилось, нужно, как ныне говорят, добавить позитива, то есть прибавить число с плюсом.
	Далее идет чистая арифметика:
	Платеж по а/кредиту + (-20 000)
	Автокредит + (+20 000)  
Насколько мы помним из школьного курса математики, плюс на минус дает минус, плюс на плюс дает плюс. Поэтому получим просто
	Платеж по а/кредиту минус 20 000
	Автокредит плюс 20 000
а вторая запись будет иметь вид
	Платеж по а/кредиту минус 30 000
	Капитал плюс 30 000
	Заменив, как обычно, знаки «+» и «-»  на дебет и кредит, и приведя выражения к бухгалтерскому языку, в сухом остатке получим
	Дебет Автокредит Кредит Платеж по а/кредиту 20 000
	Дебет Капитал Кредит Платеж по а/кредиту 30 000.  
Опять же, выражаясь бухгалтерским языком, мы дебетовали Автокредит и кредитовали Платеж по а/кредиту на сумму 20 тыс. и на сумму 30 тыс. дебетовали Капитал и кредитовали Платеж по а/кредиту, а выражаясь по простому – уменьшили Автокредит и увеличили Платеж по а/кредиту на одну и ту же сумму 20 тыс., а также уменьшили Капитал и увеличили Платеж по а/кредиту на одну и ту же сумму 30 тыс. 
	- Как? – воскликнет внимательный читатель, ведь выше же в аналогичном случае по  дебету речь шла об увеличении счета, а по кредиту происходило уменьшение! Вот мы и подошли к моменту истины. Не зря же мы воспользовались числовой осью в качестве модели баланса. Кто честно рисовал ось, пытаясь понять, что собой представляет дебет и кредит, наверняка понял, что здесь к чему. Для тех же, у кого ясности в мыслях не возникло, могу только повторить, что коль скоро активные и пассивные счета разнополярны, увеличение и уменьшение у них идет по разному – у «положительного» актива сложение ведет к увеличению, а вычитание – к уменьшению. У «отрицательного» пассива сложение ведет к уменьшению отрицательной величины, а вычитание, наоборот, ведет к увеличению. Такое поведение чисел известно нам из школьного курса арифметики, баланс полностью подчиняется законам науки о числах, не зря же автором трактата о счетах и записях был математик.
	Но перейдем по традиции к Т-счетам, может быть некоторым будет проще разобраться на этом примере. 
	Откроем три Т-счета, поскольку именно три счета участвуют в процессе:

	Платеж по а/кредиту
	
	Автокредит

	Дебет
	Кредит
	
	Дебет
	Кредит

	С-до           
	0
	
	С-до            
	400 000

	
	20 000
	
	20 000
	

	
	30 000
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Оборот
	50 000
	
	Оборот       20 000
	

	С-до                    
	50 000
	
	С-до            
	380 000







	Капитал
	
	

	Дебет
	Кредит
	
	
	

	С-до           
	150 000
	
	
	

	30 000
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	Оборот     30 000
	
	
	
	

	С-до                    
	120 000
	
	
	




Не забываем, что сальдо на пассивных счетах кредитовое, и конечное сальдо вычисляется путем сложения начального сальдо с оборотом по кредиту и вычитания оборота по дебету или имеем формулу вида:
Сальдо начальное + Оборот по кредиту – Оборот по дебету = Сальдо конечное

по которой можно произвести арифметические действия по счетам:

Платеж по а/кредиту  	0+50 000 – 0 = 50 000
Автокредит			400 000 + 0 – 20 000 = 380 000
Капитал			150 000 + 0 – 30 000 = 120 000

Метод начисления, который мы применили, показывает изменение счетов до фактического движения денежных средств в отличие от кассового метода, показывающего изменение счетов в момент фактического движения денег – поступления или расходования.  Посмотреть, как поведут себя счета при кассовом методе учета операции оплаты взноса по автокредиту, предлагаю самостоятельно.
Итак, наступил момент списания банком денег с пластиковой карты в оплату взноса по автокредиту. Тут уже все просто, раз средства уходят из активов, значит, на эту же сумму должен уменьшиться пассив:

	Актив
	Пассив

	Кэш
	0
	Капитал
	120

	Счет в банке
	0
	Автокредит
	380

	Автомобиль
	500
	Платеж по а/кредиту
	0

	Итого:
	500
	Итого:
	500



Пассив уменьшился ровно на ту сумму, которую мы начислили, так сказать, подготовили.
На числовой оси это будет выглядеть как вычитание в активе и сложение в пассиве:

                    Актив								Пассив
+	                                                               0                                                                                -
______________|_______________________|________________________|_________________
                        +550-50							  -550+50

Не забывая о том, какими знаками мы обозначили дебет и кредит, после манипуляций, описанных выше, мы получим выражение Дебет Платеж по а/кредиту Кредит Счет в банке 50 000. Или, выражаясь на бухгалтерском языке, дебетовали Платеж по а/кредиту и кредитовали Счет в банке на сумму 50 000, что в переводе на обывательский будет звучать как уменьшили Счет в банке и уменьшили Платеж по а/кредиту на 50 000. Теперь, думаю, не вызывает удивления что дебет уменьшил Платеж по а/кредиту? Нарисовать Т-счета теперь для вас не должно составить труда.
Все это время мы бились над отражением на балансе первой жизненной ситуации. У нас есть и вторая, более приятная, отразить на балансе полученную в дар квартиру. Тут уже совсем все просто, так как за квартиру никаких обязательств не возникает, в силу безвозмездности получения, то это ни что иное, как рост нашего благосостояния, то бишь капитала. 
  
	Актив
	Пассив

	Кэш
	0
	Капитал
	2120

	Счет в банке
	0
	Автокредит
	380

	Автомобиль
	500
	Платеж по а/кредиту
	0

	Квартира
	2000
	
	

	Итого:
	2500
	Итого:
	2500



Как видим, капитал наш сильно подрос, однако наличных средств нет даже на булку хлеба. Классический пример нехватки оборотных средств или потери ликвидности.
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